



彼臻岫之沧山,彩云之藩也。元代 郭松年《大理行记》载:"云南州旧名镜 州,州北龙兴和山忽五色云起,人以为 祥,州居云之南,因改今名。"《武帝追 梦》曰:"武帝夜中梦彩云,于是遣使追 梦,于兹祥云县境追纳之,是故名以云 南也。"

斯引三江而并流,无竭之源;和四 季而如春,锦绣奇斓。东望云贵,延万绿 之丰茂;西靠青藏,绵千仞之山川。北接 天府,时会融以万物;南攘诸国,多邻睦 而民安。滤通东西,承中华之文脉;交接 南北,调乾坤以行传。前后通达,左右逢 源,雄峙边陲,守望国关。九重霓霞,携 万年以齐驱;巍巍雄浑,工鬼斧之波澜。 拥滇池之浩淼,泱泱奔腾;得丽江之毓 秀,纷纷浪漫。山水称奇,俯瞰太平印度 之洋;季风送暖,睥睨诸境美域之湾。古 城壮丽以优赏,气象景明;高原明媚以 春润,万物偕畅。孔雀展以翩跹,吉象威 严;物类竟以繁茂,资源富享。金沙澎 湃,势若时潮泻浪;鹤栖氤氲,瀚如云锦 织裳。碧海笼烟;羁客临瞻恣目;烟瓦层 楹,伊人信步酬唱。斯美其何也,云南之

溯启史流,古名滇国。《汉书·西南 夷·注》载:"地有滇池,因为名也。"战国 之时,庄蹻入于滇地;方圆百里,创建国 之滇陇。西汉元封二年,武帝西开;置地 南夷诸县,云南属中。蜀汉设云南之郡, 唐设节度;元朝设行中书省,滇域定名。 明至清代,县省名用混暇;民国七年,分

祥云以区清。清代其后,云南雅称三迤; 雍正八年,置迤东西之径。

若夫物产丰盈,地广包涵,民俗颇 丰,亦堪喟之。土地肥沃,盛产鱼及菱 芡;池塘颇丰,周达数十余里。耕耘水 田,种植稻稷;兼种四谷,同时收刈。桑 柘麻竹,桃李橘棉;荔枝槟榔,各物丰 集。畜牧发达,产马转贩;手工兴盛,形 式精明。象皮甲胄,质坚如铁;披毡彩 漆,鞍辔颇名。冶铁精湛,云南刀为南方 各族之珍;冶铜纯熟,器皿工为艺术凝 结之瑰铭。是以商业繁荣,贸易颇丰;交 通阡陌,互市榷衷。输运内地,有马羊鸡 等畜禽,对外弘扬,有刀毡胄等武用。鞍 辔漆器,佐美精工。麝香牛黄,往来西 东。汉文书籍,缯帛瓷器;沉香甘草,车

骑葱茏。后人曰:"邑落相望,牛马被 野",是名其实也。

今之云南,绝贯全球。古国鳞次栉 比,千年传载;桐黄古色依旧,史迹尤 存。飞檐美以翘角,盘踞古道;檀木精以 镂雕,天工无痕。巷街灯红,通宵达旦; 车马穿流而如潮,阡陌齐城。饮食偶有 珍馐,满目琳琅;服饰多见艺术,珠联璧 成。商铺林立而璀璨,人山人海;楼市纵 横而绚烂,格清民淳。是以雄师飞济,民 族团结;百业俱兴,江山新轮。迎沧桑之 巨变,启天堑以通神。故余有诗曰:

天际云南一望通,昆山深境意无穷。 山川形胜千年在,草木英华四海同。 万里关河双眼阔,百城禾黍洞天中。 趁兴且作滇州客,来往扁舟泛钓盅。

巨龙向南



从昆明乘坐动车到老挝去,到老挝 人民民主共和国的首都万象去,一路或 峰峦叠嶂,森林重重;或佛塔闪闪,野象 出没……一条钢铁巨龙银光闪耀连接起 两个国家,呼啸而过地穿山越岭,平稳舒 适地走州出国,距离输给了速度,速度赢 得了时间,跨国愿望在古意苍远和现实 演绎的朝发夕至中实现。我乘坐着这列 巨龙般的动车观今寻旧,既熟悉又陌生, 情感未央。晨风轻拂中,空气既轻松又凝 重,希冀找到自己镌刻在心中的往事与 当代奇迹的连接点。

当太阳从"东骧神骏"的金马山上升 起的时候,一声雄浑的汽笛,启动了气宇 轩昂威风八面的C268次列车,缓缓离开 昆明站,那攒足劲头的架势似乎要与东 边的千年神驹来一番比赛。这匹据说能 "日行五百里"的金马,在时光荏苒中显 然已经落伍,眨眼之间就被动车抛在身 后,风驰电掣一路向南,再向南……

4车厢5A,靠窗的好座位,我前倾着 身子收纳着窗外秀丽起伏的山河,收纳 着云净天蓝的碧空,欣赏平稳倒退中的 轻雾绕山淡岚隐现。前方,一个又一个多 姿多彩的站名呼唤着我的急迫,尽管4个 小时之内就可以一一亲睹,也尽管这些 地方我都无数次去过,但现在我乘坐的 是快速如飞的钢铁巨龙,穿行在通往老 挝的路程中,时空流转,时代变幻,所思 所想也就乘旧奔新而来……

53年了,也是这个方向,也是这片山 水,也是往南再往南,向着西双版纳,向 着国门磨憨,向着"远在天边"的老挝行 驶,不过,那时乘坐的是敞篷汽车,时速 比岁月还悠悠,公路名副其实一个"绕" 字,拐来拐去过了偏旁还甩出一个尾巴。 尘土飞扬的颠簸中,沿途什么热带风光、 山川壮丽,已经诱惑不了本该一群生龙 活虎的年轻人,他们昏昏欲睡。沿途的老 百姓都知道,我们是支援老挝修建公路 的工程队,长长的汽车队伍,缓慢的行车 速度,从昆明到中老边境的磨憨,汽车哮 喘病般走了整整4天。

眼下,此行非彼行,一条长龙呼啸 而来闪电而去,轻轻松松行驶在一幅幅 油画里,或钻进钻出于一个个明亮通透 的隧道中,时速160公里无阻无挡,嗝都 不打一个。我突然想到《三国演义》中的 "逢山开路,遇水架桥",1800多年后注 入先进的科学技术用在当代的交通建 设中,古今同一词语,其内涵已是不同 效果、不同概念。当乳白色的巨龙风卷

狂飚驰上元江双线特大桥时,列车广播 员娓娓介绍,此桥桥墩有154米高,拔地 而起相当于54层楼,世界第一高墩非它 莫属。而前方最长的安定隧道长17.5公 里,瞬间就像入夜出昼穿越两个时空。 从前的马帮和汽车绕山、绕云、绕河谷, 绕得赶马人脚软手抖,绕得车上人半死 不活,发誓不再来边疆吃二遍苦,受二 茬罪。

现在一片壮观壮景顷刻间从身旁闪 过,身在平稳车中看不见脚下的惊险,几 个关键数字却入脑入心:整条铁路共有 隧道167座,桥梁301座,重重峰峦隧道 连接,道道深渊巨柱擎天,4天的路程缩 短到4个小时,滚滚车轮接通晨昏。

凝视沉思间,红水奔腾的元江过去 了,茶香飘逸的普洱过去了,前方是野象 谷站,西双版纳站,橄榄坝站……

柔和轻软的傣族歌曲挽住窗外的车 站,车站造型拉长了乘客的脖子,一个车 站,一道不同的风景,或取自大象漫步, 或参照孔雀展翅,热带阳光中远山绿江 水蓝,椰树成行胶林似海,一片玉染翡 翠,一片金风民情,两道铁轨剪断了西双 版纳不通火车的历史,记录了一个新时

磨憨站到了,好个边境小镇新颜新貌, 一端连云南,一端接老挝,中国这边,是一 个抵达天涯陆角的句号,对于跨国铁路,却 是一个暂时歇息的逗号,铁路还在往前延 伸。巨龙一声长啸进入老挝,异国他乡的站 点是磨丁、南塔、孟赛、琅勃拉邦、万荣,最 终在老挝首都万象画下了句号圆圈。沿途 一地风景明珠耀眼,琅勃拉邦的世界文化 遗产、万荣的奇山异水,万象的名胜古迹, 地名诱人风景民情更诱人。

又是一个情况急转的"可是",当下 由于疫情原因,客车只能在磨憨站停步。 叹息中很不情愿地下车,脑子却在前 方那些充满温和与念想的地方拉不回来。

53年前,我所在的筑路工程队在 那些地方"战斗"了整整3年,重任在肩 帮助老挝人民修公路。东线、西线、北 线……是公路的临时代号,最先进的施 工机械是推土机,在崇山峻岭之间推森 林,推河谷,推艰险,再铁锤、钢钎、炸药、 镐锹、独轮车一起上,老茧一层层增厚, 血泡一串串破裂,开辟出东西南北条条 公路平平坦坦。筑路工程队一批接一批, 先后10年时间留下无数故事无数汗水, "始"和"终"都不寻常。

忘不了工程队沿线修建的各式"友

谊亭",摆着盐巴、针线、压缩饼干、泡菜 坛,战争年代的紧缺品,过路的老挝群众

忘不了"爱护老挝人民的一山一水、 一草一木",鱼跳进河边洗菜的炊事员菜 筐中,捧起鱼看看又放回河中,胖头鱼摇 头摆尾欢快而去。

忘不了中国工程队牺牲在老挝的那 些弟兄,陵园大门的红色条幅留下永远 的忠诚:为有牺牲多壮志,敢教日月换新

今天的中老铁路沿着当年的"北线" 一路延伸,工地上的标语是"造福老挝人 民,联通世界"。当年修公路今天修铁路, 都是友谊的基因凸现,继承的是两国一 脉相承的友好传统。

2019年,我曾相约当年工程队的一 些朋友再返老挝,凭吊永远留在那些青 山绿水间的弟兄。巧的是,在琅勃拉邦 与修筑高速铁路的工人相遇,紧握双 手, 道不尽同在老挝先后修路的感慨, 言不尽中国和老挝两个友好邻邦的昨 日和今天。

年近5旬的铁路工人老朱话语不多修 路经验丰富,他先是在中国境内的元江大 桥工地干活,大桥工程是难关中的难关。 说起施工的过程他几多自豪,几多感叹。 我云里雾里听不懂一串串工程术语:应变 片、上承式连续钢桁梁结构, GPS设备 ……只听懂了这桥墩必须承受15万吨的 重量,而元江全是断层地带和滑坡体,按 普通施工法,桥墩的承载量怎么也过不了 关。难为了工程技术员们无数个长夜难 眠,脑汁绞尽终究迎来了柳暗花明,他们 用国内首创的工艺最终破解了这一天大 难题。如今,大桥肩挑两座大山、横跨一个 峡谷,火车在拔地而起的桥面上一口深呼 吸飞闪而过,而铁路工人们在河谷常年30 多40度的高温下,从2016年6月开工到 2020年7月合龙,用了整整4年时间……

老朱还说,他后来调到琅勃拉邦,森 林中的蚂蝗、蝎子、毒蛇和漫长的雨季, 又是新的阻力。"你们在老挝干过,了 解。"他用这句话结束了我们短暂的交 谈,匆匆转身向工地走去,他还要在这儿 用汗水和责任与铁轨对话,还要万水千 山只等闲把铁路往前延伸。

这条带着友谊、科技、环保、开放的 跨国铁路,在老挝境内一共409公里,是 我国"一带一路"倡议与老挝"变陆锁国 为陆联国"战略对接的重要项目,也是首 条以中方为主投资建设、全线采用中国 技术标准、使用中国设备并以中国铁路 网直接连通的黄金桥。

追溯中老铁路热火朝天的历史沿革, 如果从2010年5月21日昆玉段(昆明至玉 溪)开工建设算起,到2013年10月30日开 工的玉磨段(玉溪至磨憨),2015年12月2 日开工的磨万段(磨丁至万象),至2021年 12月3日全线通车运营,先后用了将近11 年时间,一批一批的施工队伍和工程技术 人员,经历了无数难以尽说的艰辛,终于 从他们手中牵引出一条钢铁的巨龙,载着 列车追云逐日,矫健奔驰。

在时间维度的切换中,我看到,今天 修筑中老铁路的工人和当年的我们一样 年轻,一样充满理想、充满激情,然而,他 们却多了现代知识,现代思想,现代科学

磨憨站到了,这儿已经是国家级陆 路口岸和磨憨边境贸易区。

仰望着国徽高悬的磨憨国门,以及 一条条商铺林立的新修街道,又情不自 禁切换到一个难以忘记的"当年"。

1969年12月11日,我们这一批援老 筑路工程队到达这里,一片茂草野林诉 说着边关的荒芜,几间陈旧平房表现出 国门的冷清,只有高高的旗杆上,五星红 旗飘扬着祖国的威严。我们面向北京方 向宣誓:"一不怕苦、二不怕死,誓死为伟 大的祖国争光……"一张张青春脸庞泪 珠滚动。

中国两代筑路人在老挝留下了神话 般的奇迹,当年的公路蜿蜒,今天的铁路 伸展,延续着中老两国人民友谊与发展

时间推到2021年12月3日,是中、老 两个国家理所当然记入史册的日子。下 午3点,中共中央总书记、国家主席习近 平与老挝人民革命党中央总书记、国家 主席通伦,通过视频连线共同出席中老 铁路通车仪式,在两国元首发出"发车" 指令后,中国的"复兴号"和老挝的"澜沧 号"同时从昆明和万象启动对开,成千上 万人欢声雷动,沿途车站载歌载舞,两国 人民携手打造了一把开启文明和发展的 金钥匙。在这之前,尽管中国和老挝有公 路相连相通,有澜沧江湄公河一衣带水, 但一条钢铁巨龙的伟岸诞生,毫无疑问 将更加快速地驱动历史的进步,经济的 发展,友谊和财富的充实,并且将一代代 传递下去。

我是第一次乘坐此趟列车,百感交 集,不知道那些来自五湖四海为中老友 谊修过公路修过铁路的兄弟们现在在 何方何地?他们应该获得太阳般大的功

在灿烂的阳光下,我在磨憨向着中 国的国门国旗和紧邻的老挝国门国旗, 举起右手庄严地敬了一个礼!

照进百姓心里的光

华灯初上,一束束炫目的光芒 映照着北京的车水马龙,勾画出一 幅安然祥和的盛世夜景图。放眼望 了一会儿,谢成芬端坐下来,开始为 第二天的讨论和发言做准备。

从家乡西畴到省会昆明再到首 都北京,谢成芬,这位党的二十大代 表,一直在静静地观察着灯火漫卷 的万里山河,一路上映入眼帘的明 亮和扑进心窝的温暖,让她感动得 不能自持,往昔记忆中那盏昏暗斑 驳的煤油灯,也悠悠地浮上了心头。

那是20年前的一天,西畴县蚌 谷乡长箐村海子坝村民小组的一位 汉子在外打工时不幸去世,身为村 民小组组长的谢成芬赶紧叫人去运

彼时的海子坝村公路不通,石 漠化的山地乱石林立,谢成芬和大 家蹒跚摸爬了半天才将遗体运回。 看到逝者家中只有一位体弱的妻子 和两个年幼的孩子,谢成芬便留下 守灵。

夜幕很快降临,有人拉响了电 灯开关,可是灯泡没有任何反应,村 里停电了。无奈之下,大家只好点起 煤油灯。

对于煤油灯,谢成芬再熟悉不 过了。在西畴,石漠化带来了贫困, 也造成了生活的种种不便——电力 输送线路经常出问题,停电是家 常便饭,各家各户只能常备煤油 灯。"自己已经当了几年的组长, 问题却一直没有解决。"看着那盏 糊着厚厚油污的煤油灯,谢成芬 悲伤的心里多了一丝愧疚。

夜幕愈垂愈低,好像一口黑锅 倒扣下来遮盖了天和地,煤油灯如 豆的灯光忽明忽暗地上下跳动着, 让人心生寒意。在村中长者的催促 下,逝者的儿子、一个刚上小学不久 的小男孩犹犹豫豫地从大人身后站 了出来,准备去灵堂上香,可是撑着 走了几步后就再也挪不动了,他回 头看了众人一眼,眸子里满是难过、 慌乱和无助。

"天太黑了,孩子害怕。"谢成芬 一下子就明白了,霎时间,自责和埋 怨如同两条鞭子,狠狠地抽打着她 的心:"亏我自诩为村里有史以来第 一位'女当家',连乡亲们渴望的光 亮都给不了,党员干部的先锋模范 作用根本没有发挥,选我还有何

安抚好孩子后,谢成芬怔怔地 坐到天亮。

回家多天闭门不出,谢成芬终 于重振精神,出现在了村民们眼前, 并当面提出了一个计划:开展集资, 修复受损的电力输送线路。大家一 听,纷纷表示同意

从此,谢成芬脚步不停,一路跑 村委会、乡政府和有关部门,争取经 费支持和项目指导。令她感到振奋 的是,在党中央的领导下,新一轮农 村电网改造升级工程已经启动。

"要让光亮尽快充满乡亲们 的生产生活。"咬定这一目标,谢 成芬继续开启"跑路"模式——到 县电力公司反映情况,争取立项。 为了省钱,她每天凌晨四点就起 床,做好早饭、煮好猪食后,揣着 两个荞麦粑粑出门。由于没有电 话通讯不便,她只能守在县电力 公司门口碰运气,虽然连续七、八 次扑了空,但她依然坚持徒步前 往,脚底板的血泡长了又破、破了

终于,谢成芬找到了刚下乡回 来的县电力公司经理,经过细致的 入村调查,海子坝村被纳入了第一 批次的农村电网改造范围。虽然不 懂电力工作,谢成芬还是坚持"出把 子力气",搬运电杆、记录信息、送水 做饭,每天忙得不可开交。

到改造完成的那一天,村民们 一个接一个跑来跟谢成芬报喜, "电视可以尽情看了,磨面机可以 随时用了, 陪伴多年的煤油灯可以 被放到仓库里了……"到了晚上, 全村人不约而同地打开了屋内外 的电灯,整个海子坝村一片明晃 晃、亮堂堂,与天上的白玉盘遥相 辉映

从一盏微光到璀璨灯海,谢成 芬心里乐开了花,但她很快冷静了 下来,"有党组织做坚强后盾,有乡 亲们的坚定支持,只要苦干实干,何 事不能成?今后,光亮不仅要照到生 产生活中,更要照进大家的心里。"

就这样,谢成芬趁热打铁,带领 村民们炸山修路、垒埂造地、覆土种 树,一步一步向石漠化发起攻坚战 斗,哪怕是罹患癌症,她也不放弃, 坚持同顽石拼坚韧、与病魔拼毅力, 最终把一个穷山村带成了温饱村、 富裕村、绿美村,同时还创造了自身 战胜癌症的奇迹。

现在,谢成芬是西畴县石漠化 展览馆的管理员,赴京参会前,她一 直在给来自全国各地的参观者宣 传、讲解"西畴精神"。回顾党和国家 事业取得的历史性成就、发生的历 史性变革,展望党的二十大报告为 中华复兴号巨轮制定的更加壮阔的 新航程,谢成芬内心涌起一股又一 股暖流,一个声音随之响起,而且越 来越清晰、坚定——

永远跟党走,做一束照亮前路 温暖群众的光。

我是党的女儿

危急时刻,是你挽回了 祖国母亲的尊严 是你让她的人民有信仰 人人有饭吃有衣穿有房住 有对美好生活的追逐和向往

是你建设了美丽的家园 你和绿水青山融为一体 和绵延的江山融为一体 你已经和你的人民 血脉相亲

30年前的10月,我荣幸成为了 你的女儿,荣幸在你鲜红的旗帜下 庄严地宣誓:"永不叛党" "随时准备为党和人民的利益 牺牲一切" 从小我到大我的升华 从小小志向到宏伟目标 30年来我跟随你一道 意志坚定,勇往直前 30年来我用心去书写 一个女儿的赤胆忠心

每日在你耳旁聆听教诲 我是活跃在你身边 万千人群中的 一滴水

党啊,我亲爱的妈妈 你用心织造的中国红 让每一个华夏儿女 在世界的舞台上无可匹敌 你用心筑牢的中国梦 让我们矫健迈进 康庄大道

30年, 你以中国特色社会主义 的伟大成就 验证了你的丰功伟绩 验证了美丽中国从此后 江山绵延,万里璀璨

你生来为了这片江山 更妖娆,更富强,更宏伟 你生来为了中国人民 更和谐、更健康、更平等 你用事实成就了 伟大民族的梦想

江山代有人才,30年 就像长江后浪推前浪 我目睹了在乡村振兴的第一线 在强军强国的第一线 在疫情防控的第一线 众多儿女们碧血丹心 她们用行动创造了一个个 人间神话 她们用奉献凝聚成 幸福长城

把人民冷暖挂在心上 这是你最伟大的壮举 党啊,亲爱的妈妈 这一生能成为你的女儿 我何其幸运 我骄傲,我满足 我幸福,我甜蜜



